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Современные тенденции развития обществоведческого образования: преемственность между школой и вузом

Не секрет, что в настоящее время нет единой федеральной политики в области содержания образования. В связи с этим наблюдается нарушение преемственности между ступенями образования: системами общего среднего и высшего профессионального образования. На мой взгляд, эта ситуация особенно опасна для обществоведческих дисциплин, которые по стандартам и первого, и второго поколений на первых курсах вузов входят в обязательный для изучения федеральный компонент. Но в ряде случаев нарушается принцип целостности исторического образования. Например, в стандарте второго поколения направления подготовки «юриспруденция» отсутствует дисциплина «История Отечества». Стандарт оставляет включение данной дисциплины в учебный план вуза на усмотрение администрации  учебного заведения в качестве факультатива, руководствуясь тем, что история Отечества тщательно изучается в школе, а на первом курсе есть такие дисциплины как «Теория государства и права», «История государства и права зарубежных стран», «История отечественного государства и права», «История политических и правовых учений». А ведь данные дисциплины никак не могут заменить истории Отечества, изучение которой воспитывает у студентов нравственность, формирует гуманистические гражданские качества патриотизма, помогает понять такие категории, как честь, долг перед обществом, позволяет оценивать политических руководителей по результатам их дел. Именно в вузе происходит глобальное осмысление того, что будущее имеют страны, которые не забывают свое прошлое. Те вузы, которые нашли возможность сохранить историю Отечества как дисциплину, безусловно, выигрывают. Хотя некоторые выпускники школ не всегда с пониманием относятся к наличию в учебном плане специальности истории Отечества и обществоведческих дисциплин.
Работая в основном со студентами-первокурсниками в Брянском филиале Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ могу утверждать, что большая их часть с удивлением обнаруживает, что те исторические и обществоведческие понятия, которые давались учителями в школе в качестве базовых необходимы им и в вузе. При этом только единицы обращаются к школьным конспектам, а тем более учебникам для повторения уже известного. Поэтому важно, чтобы в школах будущих студентов ориентировали на более внимательное отношение к понятийному аппарату. 

В связи с этим хочется обратить Ваше внимание на основные проблемы, с которыми сталкиваются и преподаватели, и студенты-первокурсники, решение которых, безусловно, важно для сохранения преемственности образовательного процесса между школой и вузом. Это следующие проблемы: отсутствие навыков конспектирования лекционного материала (особенно трудны первые недели, которые отводятся на лекционные занятия), неумение организовывать самостоятельную работу по подготовке к семинарским и практическим занятиям, на которую по стандартам второго поколения отводится не менее 70% трудоемкости дисциплины, кроме того далеко не все студенты-первокурсники умеют в устной форме развернуто отвечать на поставленные вопросы. Чуть лучше обстоит дело с написанием эссе и подготовкой рефератов, но и здесь есть свои сложности, например, анализировать мнения более чем двух авторов и демонстрировать навык самостоятельности суждений части студентов-первокурсников достаточно сложно. Такой адаптационный (переходный) период длится от двух месяцев до окончания первого семестра, для некоторых студентов - до окончания второго семестра. Хочется отметить, большая часть студентов-первокурсников подтверждают свои баллы по ЕГЭ.
В Брянском филиале Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ для сокращения продолжительности адаптационного периода уже несколько лет работает балльно-рейтинговая система оценки образовательных компетенций студентов, также проводятся психологические тренинги: делового общения, командообразования, уверенного поведения. 
Балльно-рейтинговая система оценки образовательных компетенций студентов была введена как обязательный элемент перехода на систему кредитных единиц, с целью регулярного мониторинга качества обучения по дисциплинам учебного плана и стимулирования систематической работы студентов, как аудиторной, так и самостоятельной. Проводимые рубежные контроли
 в виде бланкового или интернет тестирования, как правило, дают высокие результаты. Так вчерашние школьники подтверждают знания и навыки, полученные в школе. Однако проверка изученного материала в иных формах текущего контроля знаний – фронтального опроса, коллоквиума, письменного ответа на вопросы, написания эссе и т.д. не всегда демонстрируют положительные результаты. Развитие таких способностей и навыков у студентов ложится на плечи преподавателей первого-второго курсов вузов.
Решение данной задачи в Брянском филиале РАНХиГС облегчается тем, что здесь реализуется модель обучения, базирующаяся не только на формировании фундаментальных теоретических знаний и практических навыков, но и на развитии механизмов их реализации не только в системе государственного и муниципального управления, но и в самом широком спектре профессиональной деятельности: в сферах экономики, юриспруденции, управления персоналом, прикладной информатики, экономической безопасности. 

Кроме того, для решения озвученных выше проблем, с которыми сталкиваются и преподаватели, и студенты-первокурсники практическая направленность учебного процесса в Брянском филиале РАНХиГС  подкрепляется устойчивыми и полноценными связями с органами государственного и муниципального управления, общественными и некоммерческими организациями, структурами бизнеса и т.д.  Одним из стимулирующих факторов для студентов к результативной  работе  является включение филиала в течение 9 лет подряд в стипендиальные программы и получение ежегодных стипендий и грантов для студентов, активно занимающихся научной, общественно-полезной и социально-значимой деятельностью: это стипендии Брянской областной Думы и Администрации Брянской области, стипендии Главы города Брянска и Брянской городской администрации, гранты для поддержки талантливой молодежи Президента Российской Федерации, творческие стипендии им. П.Л. Проскурина, именные стипендии депутатов Брянской областной Думы, стипендия Института общественного проектирования Российской Федерации. 
Так, после многолетней ориентированности в школе на получение высоких баллов по ЕГЭ в вузе студенты получают возможность самовыразиться. И этому способствует то, что в Брянском филиале РАНХиГС  активно ведется научно-исследовательская работа студентов: количество студентов, участвующих во всех формах НИРС, составляет более 50 %.   Научно-исследовательская деятельность филиала направлена на исследование проблем системы государственного и муниципального управления и разработку практических рекомендаций. В филиале уже сложилась традиция организации и проведения научно-практических семинаров и конференций по проблемам государственного и муниципального управления для представителей органов управления субъектов РФ, ежегодно издается специализированное издание научных работ студентов – альманах «Ступени», где они могут опубликовать статью на любую интересующую их тему.
Таким образом, несмотря на то, что современные тенденции развития обществоведческого образования демонстрируют разные подходы к нему государственной политики в системах общего среднего и высшего профессионального образования преподаватели и школ, и вузов стремятся сохранять преемственность между данными ступенями образования вступая в диалог с целью уменьшения количества проблем, с которыми сталкиваются вчерашние школьники сегодняшние первокурсники.
� Рубежный контроль (аттестация) – проверка уровня образовательных компетенций студентов по пройденному в соответствии с учебной программой материалу учебной дисциплины, формы которой определяются кафедрой, вносятся в учебную программу и утверждаются на заседании кафедры. Осуществляется на контрольных точках, т.е в части учебного семестра, отводимой на проведение рубежного контроля.
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